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An den Grossen Rat 21.5375.02 
 

 
WSU/P215375 
 
Basel, 18. August 2021 
 
Regierungsratsbeschluss vom 17. August 2021 
 
 
 

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend «illegale Müllentsor-
gung» 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 

«Ich sah im letztem Sommer, wie eine ältere Frau um die 70 an der Feldbergstrasse ihren Hausmüll 

illegal entsorgen wollte. Um die Frau standen drei Männer, die ich dann auch ansprach. Sie sagten 

mir, dass diese Frau nun eine Strafe zu zahlen hat. Sie seien vom Kanton und wären per Zufall vorbei 

gefahren und hätten die Frau gesehen und nun kontrolliert. 

Ich glaube, die Frau musste 100 Franken oder sogar noch mehr zahlen. Das ist interessante Ge-
schichte. 
1. Wenn man in Basel angetroffen wird, dass man einen Plastik-Sack in normaler Grösse mit Haus-
müll entsorgt, wie viel Strafe muss man dann zahlen? 
2. Gibt es bitte eine Zahlenübersicht, wie viel Geld der Kanton Basel-Stadt eingenommen hat, 
durch diese Kontroll-Tätigkeit? 

3. Viele Basler haben nun sehr grosse Angst, dass bald für Altpapier Geld bezahlt werden muss. 

Wo kann man in der Stadt Altpapier entsorgen? Ich weiss, vor der Haustüre kann man es hinstellen. 

Aber gibt es auch Sammel-Container? 

Eric Weber» 
 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
1. Wenn man in Basel angetroffen wird, dass man einen Plastik-Sack in normaler Grösse mit 

Hausmüll entsorgt, wie viel Strafe muss man dann zahlen? 
 

Die Busse für eine illegale Entsorgung von Haushaltabfällen in einem öffentlichen Abfalleimer be-

trägt CHF 100.00 und wird nach der Ziffer 12.4 der Ordnungsbussenliste (257.115) geahndet. 
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2. Gibt es bitte eine Zahlenübersicht, wie viel Geld der Kanton Basel-Stadt eingenommen hat, 
durch diese Kontroll-Tätigkeit? 

 
Folgende Ordnungsbussen wurden im Kanton Basel-Stadt in den vergangenen Jahren im Bereich 
Abfall ausgestellt: 
 

 
Im Jahr 2020 hat der Kanton Basel-Stadt somit 118'550 Franken Bussgeld eingenommen durch 
die Kontrolltätigkeiten im Abfallbereich. 
 

3. Viele Basler haben nun sehr grosse Angst, dass bald für Altpapier Geld bezahlt werden muss. 
Wo kann man in der Stadt Altpapier entsorgen? Ich weiss, vor der Haustüre kann man es 
hinstellen. Aber gibt es auch Sammel-Container? 

 

Neben der erwähnten Strassensammlung gibt es die Möglichkeit, Papier und Karton in einem der 
Recyclingparks in und um Basel kostenlos zu entsorgen oder in privaten Containern, falls eine 
Hausverwaltung diese für die Mieterschaft zur Verfügung stellt. 
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 
 

  
Beat Jans 
Präsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 

 

Jahr Littering 
(Ziffer 12.3 
Ordnungs-
bussenliste) 
 

Illegale Entsorgung in 
öffentlichem Abfalleimer 
(Ziffer 12.4 der Ordnungs-
bussenliste) 

Wilde Deponien 
(Ziffer 12.5 der Ord-
nungsbussenliste) 
 
 

Unzeitige Bereitstel-
lung von Abfällen 
(Ziffer 12.2 der Ord-
nungsbussenliste) 
 

2013 116 77 187 618 

2014 103 57 237 435 

2015 74 80 377 674 

2016 73 112 319 694 

2017 80 102 354 1168 

2018 76 65 310 868 

2019 185 104 224 1253 

2020 230 172 265 507 


